

УДК 339.97(575.2+479.24)

**РАЗВИТИЕ КЫРГЫЗСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО,
ЭКОНОМИЧЕСКОГО И КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

А.Б. Буранов

Анализируется процесс становления и развития кыргызско-азербайджанского политического, экономического и культурного сотрудничества, резко активизировавшегося и увеличившегося после официального визита в Азербайджан президента КР А. Атамбаева, состоявшегося в марте 2012 г.

Ключевые слова: отношения; соглашение; договор; азербайджанцы; кыргызы; президенты; посольство; министр; сотрудничество; инвестиции; экономика; культура; торговля.

**THE DEVELOPMENT OF KYRGYZ-AZERBAIJANI INTER-STATE, ECONOMIC
AND CULTURAL COOPERATION AT THE PRESENT STAGE**

A.B. Buranov

The article analyzes the process of formation and development of the Kyrgyz-Azerbaijani political, economic and cultural cooperation, and to increase sharply intensified after an official visit to Azerbaijan of the Kyrgyz President Atambayev who took place in March, 2012.

Keywords: relationship; agreement; contract; Azerbaijanis; Kyrgyz; presidents; Embassy; Minister; cooperation; investment; economy; culture; trade.

Современные кыргызско-азербайджанские отношения характеризуются как братские и основываются на Договоре о дружбе и сотрудничестве, подписанном сторонами в Баку 23 апреля 1997 г. Особенно заметно они активизировались с августа 2012 г., что стало следствием установления между главами двух государств доверительных отношений, в основе которых лежат имеющиеся глубокие исторические, культурные и языковые связи, что позитивно отражается на всем комплексе кыргызско-азербайджанского сотрудничества.

Следует отметить, что развитие экономических и культурных отношений между нашими республиками происходило и прежде, когда существовал Советский Союз, а мы были в составе единого государства. Однако с его распадом и образованием Содружества Независимых Государств (СНГ) начинается новый этап в развитии отношений между суверенными государствами. 19 января 1993 г. Кыргызстан и Азербайджан установили официальные дипломатические отношения, а 11 ноября 1996 г. между Министерствами иностранных дел Азербайджанской и Кыргызской Республик был подписан Протокол о сотрудничестве.

Однако, несмотря на этническую, культурную и языковую близость, наличие в Кыргызстане

многочисленной азербайджанской диаспоры, объединенной в общество “Азери”, экономические и культурные отношения между нашими государствами развивались недостаточно активно и продуктивно. Причиной этому служило отсутствие удобных транспортных коммуникаций, географическая отдаленность стран друг от друга, принадлежность их к разным регионам. Отношения между Кыргызстаном и Азербайджаном развивались преимущественно в политической и дипломатической сфере, а также в рамках многосторонней дипломатии в международных организациях, таких как ООН, СНГ, ОИС. Тем не менее руководством обеих стран неустанно предпринимались попытки налаживания взаимовыгодного экономического и культурного сотрудничества.

В 1997 г. между правительствами АР и КР был подписан Договор о защите и поощрении инвестиций и о торгово-экономическом сотрудничестве, а также Протокол о сотрудничестве.

В 2009 г. объем товарооборота КР с АР составил 4,8 млн долл., при этом импорт – 3,7 млн долл., экспорт – 1,1 млн долл. В 2011 г. – 11,4 млн долл. (импорт – 10,4 млн долл., экспорт – 1,5 млн долл.). В 2012 г. состояние внешней торговли между республиками значительно упало. Объем това-

рооборота составил 7,4 млн долл., т. е. по сравнению с аналогичным периодом 2011 г. снизился на 39,4 %. При этом импорт составил 10,4 млн долл., экспорт – 1,8 млн долл. [1].

В 2014 г. объем внешней торговли между нашими странами вырос до 25,8 млн долл., главным образом, за счет закупки Кыргызстаном сахара, оливкового и подсолнечного масел, растительных жиров в Азербайджане.

По данным Государственного таможенного комитета Азербайджана, в январе – августе 2015 г. товарооборот с Кыргызстаном значительно снизился и составил 4,2 млн долл. При этом экспорт из Азербайджана за этот период составил 3,162 млн долл., а импорт в Азербайджан – 1,05 млн долл. [2]. Приведенные данные свидетельствуют о нестабильности в торгово-экономических отношениях двух стран. А такие низкие объемы внешне-торгового оборота Кыргызстана с Азербайджаном, с учетом существующих между ними инвестиционных и экономических связей, не отвечают их реальным возможностям. В связи с чем одним из ключевых моментов дальнейшего развития и углубления межгосударственных и экономических отношений между Кыргызстаном и Азербайджаном является диверсификация экономического сотрудничества, имеющего значительный потенциал, т. е. расширение ассортимента выпускаемой продукции, переориентация рынков сбыта, освоение новых видов производств, сокращение критических рисков, увеличение устойчивости модели бизнеса и т. д. Любой бизнес, даже самый успешный, не может функционировать в неизменном виде сколь угодно долго. Внешняя среда изменчива, и любая модель неизменно подвергается проверке на прочность, заставляя нас постоянно быть в курсе новых тенденций и корректировать экономическое сотрудничество и бизнес в соответствии с трендами экономики и изменениями делового климата.

К сожалению, Азербайджан как крупный экспортер энергоресурсов столкнулся в 2015 г. с последствиями резкого падения мировых цен на нефть. Повышение курса американского доллара и стоимости импортируемых товаров отрицательно повлияло на экономическую деятельность страны, что, вероятно, также стало причиной падения объема ее внешней торговли со странами-партнерами.

Девальвация национальной валюты в конце 2015 г. оказала негативное воздействие и на финансовый сектор Азербайджана. Тем не менее ему удастся сохранить стабильность экономики и не сворачивать начатые социальные программы. Вместе с тем спад экономической деятельности в Азербайджане отрицательно отразился на начавшемся

процессе поступательного развития межгосударственного торгово-экономического сотрудничества между Бишкеком и Баку.

С целью преодоления последствий кризиса и более динамичного развития сотрудничества между нашими странами проводится работа по углублению двусторонних отношений. Посольство Кыргызстана в Азербайджане по согласованию с руководством в Бишкеке ведет работу по согласованию сроков ответного официального визита Президента Азербайджана И. Алиева в Кыргызстан. В настоящее время обеими сторонами в рамках Совместной межправительственной комиссии по экономическому и гуманитарному сотрудничеству между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой прорабатываются вопросы торгово-экономического, научно-технического и культурно-гуманитарного двустороннего сотрудничества.

Для дальнейшего развития межпарламентских и дипломатических контактов имеется договоренность о визитах в КР председателя Милли Меджлиса Азербайджана О. Асадова и министра иностранных дел Азербайджана Э. Мамедьярова.

В последнее время заметно активизировались связи между Кыргызстаном и Азербайджаном по линии Совета сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ), Межпарламентской ассамблеи тюркоязычных стран (ТюркПА), ТЮРКСОЙ и Фонда культурного наследия.

28 сентября 2009 г. в Баку открылся двухдневный саммит Парламентской ассамблеи тюркоязычных государств, в котором приняли участие делегации на уровне председателей парламентов четырех государств-учредителей Ассамблеи – Азербайджана, Турции, Казахстана и Кыргызстана. На саммите был создан Секретариат ПАТГ, который будет располагаться в Баку. “Саммит тюркоязычных стран играет важную роль в сближении тюркоязычных стран”, – сказал спикер Жогорку Кенеша А. Тагаев, прибывший в Баку для участия в саммите Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран. Спикер Парламента Кыргызстана высоко оценил проведение саммита в Баку, особо отметив важную роль мероприятия в сближении тюркоязычных стран [3].

Контакты и встречи президента КР Алмазбека Атамбаева с президентом АР Ильхамом Алиевым на III саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ) 15–16 августа 2013 г. в г. Габала (Азербайджан), саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств 4–5 июня 2014 г. в г. Бодрум (Турция), саммите ССТГ 11 сентября 2015 г. в Астане (Казахстан) имели важное значение для дальнейшего развития сотрудничества тюркоязычных стран в целом и углубления кыргызско-азербайджанских связей в частности.

Кыргызстан выступает за территориальную целостность Азербайджана и урегулирование нагорно-карабахского конфликта политическими средствами. В ООН Кыргызстан голосовал в поддержку Азербайджана по всем четырем резолюциям (№ 822, 853, 874 и 884) Совета Безопасности ООН. Кыргызская Республика придерживается принципов территориальной целостности, суверенитета, независимости каждого государства, с которым установила дипломатические отношения. Напомним, что конфликт между двумя южно-кавказскими странами возник в 1988 г. ввиду территориальных претензий Армении к Азербайджану. Нагорный Карабах и семь прилегающих к нему районов (а это 20 % территории Азербайджана) сейчас находятся под оккупацией вооруженных сил Армении.

Сказанное означает, что в истории активизирующихся кыргызско-азербайджанских связей и отношений со временем появляются новые возможности и горизонты. В первую очередь, это всестороннее укрепление политических, экономических и культурных кыргызско-азербайджанских отношений. Большую роль играет реализация решений межправительственной комиссии КР – АР в указанном направлении. Осуществление такого крупного промышленного проекта, как строительство нефтеперерабатывающего завода на территории КР с участием азербайджанского капитала, также будет способствовать углублению двусторонних отношений. Экспорт молочной продукции кыргызских предприятий в Азербайджан, взаимное участие кыргызских и азербайджанских компаний и фирм в торговых выставках в КР и АР, а также обучение кыргызской и азербайджанской молодежи в вузах КР и АР должны еще больше укрепить наши двусторонние отношения. Сюда можно также добавить вопрос о создании совместных предприятий в КР в области сельского хозяйства (завод по переработке фруктов и производству соков, парниковое хозяйство).

В 2015 г. КР вступила и стала полноправным членом ЕАЭС. Перед Кыргызстаном открылся рынок с населением в 180 млн человек, что тоже должно экономически заинтересовать Азербайджан и местный бизнес. Несмотря на досужие размышления, связанные с отдельными недоработками при вступлении в ЕАЭС, вхождение КР в эту организацию не должно иметь какого-либо негативного влияния на развитие торгово-экономического сотрудничества между двумя странами. К примеру, Азербайджан успешно сотрудничает с членами ЕАЭС – Россией, Белоруссией и Казахстаном. Как представляется, одним из объективных препятствий для торговли между КР и АР

является плохое знание потребностей рынков друг друга, большая удаленность стран друг от друга, а также недостаточная налаженность путей доставки товаров и услуг.

В настоящее время Посольство КР в АР проводит большую работу среди официальных и деловых кругов Азербайджана по привлечению новых инвестиций в экономику КР, продвижению национальных проектов и практической реализации Национальной стратегии устойчивого развития КР на период 2013–2017 гг.

С этой целью Посольство КР в Азербайджане постоянно информирует азербайджанскую сторону о проведении аукционов в Кыргызстане, в частности таких, как Базаркоргонское, Акбалтырканское, объекты Ак-Суйского района, Тереккан, Мин-Куш, Сулюкгинское № 12, Средний Чанач, Тегене, Чакушское, Кара-Кечеи др. Посольство КР регулярно доводит эту информацию до заинтересованных министерств и ведомств принимающей страны. Проводятся встречи с компаниями АР на предмет совместной презентации инвестиционных возможностей КР. Посольство КР ведет постоянный поиск среди представителей азербайджанских деловых кругов потенциальных инвесторов в экономику Кыргызстана. Проводится работа среди крупных холдингов Азербайджана для привлечения их к открытию предприятий по переработке сельскохозяйственных продуктов на территории нашей республики.

В 2016 г. Посольство КР в Азербайджане планирует проведение в Баку бизнес-форума для азербайджанских предпринимателей, на котором состоится презентация инвестиционных проектов в КР и номера журнала “Исторические личности”, посвященного визиту президента КР А. Атамбаева в Баку и кыргызско-азербайджанским отношениям. Данный номер журнала подготовлен Посольством КР при финансовой помощи бизнес-сообщества Кыргызстана и Азербайджана.

Несмотря на тяжелое экономическое положение и трагедию на каспийской платформе “Гюнешли”, руководство Азербайджана в декабре 2015 г. нашло возможность оказать братскую гуманитарную помощь жителям Ошской области, пострадавшим от землетрясения, на сумму свыше 72 млн сомов [4].

Культурные связи между Азербайджаном и Кыргызстаном имеют давнюю историю, которая содержит множество интересных фактов, изобилует именами великих музыкантов, художников, поэтов, театральных деятелей. На современном этапе культурное сотрудничество между двумя странами является действенным инструментом для создания долговременных и доверительных связей, для сближения и понимания позиций двух народов.

В 1995 г. президент АР Г. Алиев участвовал в 1000-летнем юбилее эпоса “Манас”, а в 2000 г. президент КР А. Акаев участвовал в мероприятиях, посвященных 1300-летию юбилею эпоса “Деде Горгуд”.

Осенью 2000 г. азербайджанская делегация участвовала в праздновании 3000-летия города Оша.

16 января 2001 г. на XV заседании Постоянного совета ТЮРКСОЙ участвовал председатель комитета Министерства образования, науки и культуры КР. Участников мероприятия принял президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев.

В декабре 2005 г. между Национальной библиотекой АР имени М.Ф. Ахундова и Национальной библиотекой КР был подписан Договор о сотрудничестве.

5–8 сентября 2006 г. на кинофестивале в Баку “Восток–Запад” продемонстрирован фильм совместного производства кыргызско-казахских кинематографистов.

В феврале 2008 г. в Азербайджане проведено мероприятие в честь 80-летнего юбилея всемирно известного писателя Чингиза Айтматова. Президент АР Ильхам Алиев наградил его орденом “Дружбы” за укрепление взаимоотношений между Азербайджаном и Кыргызстаном.

Кыргызский поэт Эрматов Эгемберды перевел на кыргызский язык произведение великого азербайджанского поэта Низами Гянджеви.

В 2008 г. издательство “Салам” выпустило книгу “Азербайджанцы в Кыргызстане” [1].

Незабываемым событием стало проведение со стороны Посольства Азербайджана в КР совместно с Министерством культуры и туризма КР в марте 2008 г. музыкального фестиваля, посвященного 100-летию со дня рождения великого азербайджанского композитора Кара Караева. Фестиваль прошел под художественным руководством и при непосредственном участии всемирно известного музыканта Я. Адыгозалова.

Договорно-правовую базу, регулирующую отношения стран в сфере культуры, ныне составляют: Соглашение о сотрудничестве между Азербайджанской национальной библиотекой имени М.Ф. Ахундова и Национальной библиотекой Кыргызской Республики; Соглашение о сотрудничестве в области туризма между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой от 23 апреля 2012 г.; Соглашение о сотрудничестве в области культуры между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой от 30 марта 2012 г.

В последнее время Посольство Кыргызстана в Азербайджане активизировало работу по при-

влечению молодежи Азербайджанской Республики для обучения в ведущих вузах Кыргызстана в направлении культурно-гуманитарного сотрудничества между КР и АР.

Кыргызские делегации, состоящие из представителей государственных, парламентских, ведомственных и общественных организаций Кыргызстана, посетили Баку, Габалу и Нахчыван. В свою очередь, высокие официальные делегации Азербайджана по линии правительства, министерств иностранных дел, чрезвычайных ситуаций, обороны, культуры и туризма, молодежи и спорта, образования посетили Кыргызстан для участия в различных мероприятиях.

В Кыргызстане создаются все условия для развития национальной культуры и языка. Открыто и зарегистрировано национальное общество азербайджанцев “Азери”.

14 сентября 2009 г. в школе-гимназии № 4 г. Кант Чуйской области состоялось открытие класса азербайджанского языка. Как сообщила пресс-служба МИД КР, класс был отремонтирован и оборудован компьютерной и телевизионной техникой, книгами на азербайджанском языке, новыми партами и подключен к спутниковой связи на средства Посольства Азербайджана в КР. В церемонии открытия класса приняли участие посол Азербайджана А. Агаев, представители МИД КР, аким Иссык-Атинского района Б. Кененбаев, президент общественного объединения азербайджанцев в Кыргызстане А. Алафердов [5].

31 ноября 2009 г. Посольство Азербайджана в Кыргызской Республике совместно с Кыргызско-Турецким университетом “Манас” организовало в Студенческом городке “Джал” показ фильмов на азербайджанском языке.

В апреле 2016 г. в Баку состоялся 7-й форум Альянса цивилизаций ООН. Для участия в форуме приехали 140 делегаций. 26 апреля министр культуры, информации и туризма КР А. Максатов презентовал Всемирные игры кочевников на этом форуме и передал приглашение на Игры всем государствам – участникам Альянса цивилизаций ООН. Министр КР отметил, что Кыргызстан как новый член Альянса готов участвовать в реализации его многоплановых идей по продвижению межкультурного и межрелигиозного диалога [6]. А. Максатов встретился с главой внешнеполитического ведомства Азербайджана Э. Мамедъяровым, они обсудили сотрудничество между двумя странами в сфере культуры, информации, спорта и туризма, а также перспективы его дальнейшего развития. Стороны также обсудили вопросы сотрудничества, осуществляемого в рамках международных организаций, и подтвердили намерение

провести Дни культуры Азербайджана в Кыргызстане и Кыргызстана в Азербайджане [7].

В Посольстве Кыргызстана в Азербайджане 18 мая 2016 г. состоялась встреча с депутатами Милли Меджлиса Азербайджана, состоящими в “группе друзей Кыргызстана” во главе с руководителем группы, заместителем председателя комитета по социальной политике Мусой Гулиевым. Встреча была организована посольством для ознакомления депутатов с текущей ситуацией в Кыргызстане, уровнем двустороннего сотрудничества, а также туристическим потенциалом Кыргызстана. Во время встречи гостям был продемонстрирован видеоролик о предстоящих II Всемирных играх кочевников. Гости были проинформированы о том, что Всемирные игры кочевников – уникальный проект, который способствует укреплению дружбы и взаимопонимания между тюркоязычными народами, а также дальнейшему развитию культурного сотрудничества. Также была достигнута договоренность о том, что “группа друзей Кыргызстана” окажет содействие в публикации информации о Кыргызстане и II Всемирных играх кочевников в газете YAP правящей партии Азербайджана “Новый Азербайджан”. Во время этой встречи М. Гулиев заявил о необходимости расширения контактов на межпарламентском уровне и выразил готовность оказывать всяческую поддержку в деятельности посольства.

Касаясь вопросов межкультурного обмена, М. Гулиев выразил готовность в случае заинтересованности кыргызской стороной оказать содействие в установлении памятника Чингизу Айтматову в г. Гянджи, где родился азербайджанский поэт Низами [8].

Таким образом, за прошедший период кыргызско-азербайджанские межгосударственные, эконо-

мические и культурные отношения, несмотря на мировые кризисные явления, получили в современных условиях новые импульсы и возможности, которые имеют хорошие перспективы к развитию.

Литература

1. Двусторонние отношения // URL: <http://bishkek.mfa.gov.az/>
2. Товарооборот Азербайджана и Кыргызстана не отвечает их потенциалу – посол // URL: <http://kyrtag.kg/economy/tovarooborot-azerbaydzhana-i-kyrgyzstana-ne-otvechaet-ikh-potentsialu-posol>
3. В Баку открывается саммит Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран // URL: <http://www.vesti.az/news.php?id=17717>
4. Посол КР в Азербайджане: “Нашим межгосударственным связям характерны взаимное доверие и близость позиций по многим актуальным вопросам” // URL: www.kabar.kg/interview/full/105762
5. В одной из гимназий Канта открылся класс азербайджанского языка // URL: <http://kg.akipress.org/news:120081>
6. В Азербайджане презентовали проморолик Всемирных игр кочевников // URL: <http://ru.sputnik.kg/culture/20160427/1024754382.html>
7. Развивать отношения между двумя странами надо, основываясь на общей истории, культуре и связях народов, отметил глава МИДа Азербайджана // URL: <http://ru.sputnik.kg/culture/20160428/1024798019.htm>
8. Чиновник из Азербайджана окажет содействие в установлении памятника Ч. Айтматову в городе Гянджи // URL: <http://kg.akipress.org/news:746976>